



СЕВЕРНЫЙ

Орган Пуревского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 98 (1964).
31 октября 1991 г.
ЧЕТВЕРГ
Цена 6 коп.
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

• УЧИСЬ, МИША, ПОКА БОРЯ ЖИВ!.. •

28 октября с. г. возобновил свою работу пятый чрезвычайный съезд народных депутатов РСФСР, прерванный в июле. Сразу после открытия заседания со своим Обращением к народу России выступил Президент Б. Н. Ельцин. Слушали его с повышенным вниманием и интересом. Открывая свое часовое выступление Б. Н. Ельцин отметил, что все мы вот уже два месяца живем в новой стране. Победив августовский путч, демократы отстояли политическую свободу, теперь пришло время завоевать экономическую. Прошедшее время обнаружило слабость в российской государственности и необходимость изменения тактики. Дело в том, что в последний год работы Верховный Совет России, занимаясь законодательной деятельностью, неходил из необходимости длительного противостояния Центру. После пугачи кардинально изменилась. Теперь надо действовать решительно, жестко, без колебаний. Исходя из этого Президент России предложил ряд конкретных мер в экономической и социальной жизни республики, реализация которых позволит к осени 1992 года не на словах, а на деле выйти из тупика и улучшить жизнь всех россиян.

Безусловно, в самое ближайшее время новый экономический курс, изложенный в Обращении Президента России, будет обсуждаться на съезде народных депутатов, в прессе, на радио и телевидении, в трудовых коллективах, а пока мы, воспользовавшись магнитофонной записью выступления, публикуем основные предложения Б. Н. Ельцина.

Россия не допустит возрождения командного центра стоящего над ней и другими суверенными государствами. Она станет гарантом того, что диктата сверху уже не будет. Межреспубликанским органам отводится только консультативно-координирующую роль.

В отношениях с членами бывшего Союза, которые будут проводить курс на искусственное обособление от экономического и политического сообщества, Россия будет исходить из норм международного права, а экономические расчеты будут базироваться на мировых ценах.

В случае, если процесс подписания недавно экономического и политического договора по каким-либо причинам за кончится неудачно, Россия сможет взять на себя ответственность правопреемницы Союза, но сами этот процесс мы подталкивать не будем, наша позиция в отношении Союза остается прежней.

Новый экономический курс предполагает жесткую денежно-финансовую политику, налоговую реформу, укрепление рубля, разовое размораживание цен в текущем году, приватизацию, создание здравой смешанной экономики с мощным частным сектором, создание российской таможни на базе бывшей союзной.

Разовый переход к рыночным ценам — тяжелая, вынужденная, но необходимая мера. Хуже будет примерно полгода, затем — снижение цен, наполнение потребительского рынка товарами, а к осени 1992 года — стабилизация экономики и улучшение жизни.

В бюджете на следующий год предусмотрено значительное сокращение ассигнований на поддержание неэффективных производств, оборону и управлений аппарата.

С 1 ноября Россия прекращает финансировать союзные министерства и другие учреждения центра (их около 70), существование которых не оговорено в

♦ Политический дневник

“РЕФОРМЫ В РОССИИ — ЭТО ПУТЬ К ДЕМОКРАТИИ, А НЕ К ИМПЕРИИ”

договоре об экономическом и политическом сообществе.

Прекращается также перечисление средств в союзный стабилизационный фонд, он себя не оправдал, т. к. далеко не все республики выполнили свои обязательства по его формированию. Полностью прекращается помощь и выдача кредитов всем странам. Руководство России будет следить за отчислением в союзный бюджет строго ограниченной фиксированной суммы денег на общие программы.

Реорганизация налоговой системы будет проводиться не за счет налогов с граждан. Ее надо упорядочить в целях стимулирования производства товаров народного потребления. В ближайшее время в порядке законодательной инициативы президент выйдет в Верховный Совет республики с пакетом предложений по налоговой реформе.

Предлагается приступить к организации банковской системы с твердыми деньгами.

Сейчас идет подготовка указов в системе частного социального страхования. Расчитывается прожиточный минимум, исходя из реальных темпов инфляции с поправкой на региональные условия.

Для малоимущих предусматривается переход от денежной к натуральной помощи: бесплатный обед, продовольственный купон, доступ к дешевым товарам. Необходимо создание адресной системы социальной помощи наиболее уязвимым слоям населения, детям: сеть благотворительных столовых,очных пансионатов, специальных магазинов, механизм доведения товаров до конкретного человека. Этим будет заниматься министерство социальной защиты населения.

Надо стимулировать развитие предпринимательства, которое создает новые рабочие места и достаточно высокую заработную плату.

До конца этого года будут отменены все ограничения на рост индивидуальной заработной платы. Надо постепенно подтягивать доходы работников бюджетных отраслей к доходам занятых в рыночном секторе экономики, в т. ч. врачей, учителей и др.

Надо перехватить инициативу в идущий сейчас дико и стихийно приватизация. Уделить первостепенное внимание малой приватизации небольших предприятий в сфере обслуживания, торговли, транспорта, и др. Вопросы приватизации конкретного объекта должны решаться за 5 дней. Будет издан специальный президентский указ предусматривающий наказание за волокиту, злоупотребления в этой области деятельности. В течение 2-3 недель будут опубликованы в печати основные принципы жилищной приватизации в России.

Должна начаться коммерциализация деятельности крупных государственных предприятий. Это означает: минимум



бюджетных ассигнований, ориентация на получение максимума прибыли при свободно складывающихся ценах, освобождение от налогов собственных инвестиций.

В ближайшие месяцы должен начаться массовый процесс акционирования предприятий с распределением акций между государством и трудовыми коллективами.

В 1992 году предполагается выделить на поддержку фермерства 6,5 миллиарда рублей, из имеющихся фондов направить 24 тысячи тракторов, 22 тысячи грузовых автомашин и др. техники. На 100 миллионов долларов за рубежом будут закуплены транспортные средства и сельхозтехника.

Предполагается начать приватизацию собственности хронически убыточных колхозов и совхозов, не выполняющих своих обязательств. Земля этих предприятий после анализа каждого случая будет передаваться крестьянам и тем, кто захочет взять ее для организации среднего и мелкотоварного крестьянского предпринимательства. При этом надо продумать меры по защите и обеспечению сельских ветеранов. Колхозы и совхозы, работающие хорошо, прибыльно, будут поддерживаться.

Идут переговоры с западными партнёрами, которые готовы осуществить предложение нам, чтобы создать базу для преобразований в этой сфере, разрешить, на конец, куплю-продажу земли.

Президент намерен выйти с пакетом поправок к закону о земельной реформе, с тем, чтобы создать базу для преобразований в этой сфере, разрешить, на конец, куплю-продажу земли.

В ближайшее время предполагается начать разукрупнение концернов-монополистов и создание на их базе конкурентных фирм.

Во внешнеэкономической сфере пред-

полагается конкурсная продажа за рубли лицензий на экспорт и импорт, разрешение юридическим лицам продавать для населения социально значимые товары за рубли с последующим их инвестиционным использованием; конкурсная продажа иностранным юридическим лицам рублей за валюту с последующим инвестированием ее в экономику России; открытие обменных валютных пунктов.

Завершается разработка программы глубокой конверсии. Предполагается переход на систему заказов непосредственно от министерства обороны и на 1992 год они уже определены. Будет проведено разделение военного и гражданского производства, т. к. практика кредитования себя не оправдала, поскольку за счет прибыли от производства потребительских товаров подпитывалось военное производство.

В целях решения продовольственного вопроса в ближайшую зиму надо не только закупить импортные продукты питания, но в первую очередь вовлечь зерно, накопленное хозяйствами. Для регионов, где складывается наиболее напряженное положение с обеспечением продовольствием, создается специальный президентский фонд. Это резерв, который будет использован в особых случаях для обеспечения крупных городов и промышленных центров.

На местах надо создать комиссии общественности, просто честных людей, которые бы держали на контроле вопросы распределения иностранной помощи.

В России одна власть: российский съезд и Верховный Совет, российское правительство и российский президент. Ни одна партия вперед не будет самозванной хозяйкой в российском государстве.

Предстоящие реформы выдержат только правительство народного доверия, а не громоздкие структуры прежнего. При его формировании мы откажемся от политических приоритетов в пользу профессиональных. Это правительство будет компактным по составу, значительно будет сокращен аппарат Совмина. Ему вменяются только строго очерченные функции: обеспечение суверенитета республики, стабилизация и реформирование экономики, социальная защита населения. Ряд функций будут делегированы территориям и самостоятельным субъектам хозяйствования. Исключается дублирование органов управления, включая администрацию президента России.

Учитывая быстрое изменение обстановки в ходе реформ, съезд мог бы предоставить президенту право самостоятельно или с последующим утверждением Верховным Советом, изменять структуру высших органов исполнительной власти, решать вопросы персонального состава руководителей этого органа. Обстановка требует временно, на год, предложить новую систему взаимодействия: Верховный Совет — президент — правительство — президент. Соответствующий проект постановления уже подготовлен и будет представлен.

В сложившейся тяжелой обстановке как глава исполнительной власти России, осуществляющий в соответствии с Конституцией руководство деятельностью Совета министров, на этот ответственный период готов непосредственно возглавить правительство, обязуясь перед своим народом сформировать кабинет реформ и рассчитывать на понимание и поддержку депутатов каждого россиянина.

◆ Социальный конфликт

УЧИТЕЛИ РАЙОНА ЗАЯВЛЯЮТ: если не будут

На чью составь ляжет забастовка учителей?

Проще всего сказать — на совесть районной власти, ибо не только непосвященные, но и сами учителя в борьбе за свои социальные права апеллируют к районному совету, словно бы он сидит на дежном мешке, никого к нему не подпуская. Но так ли все просто, особенно если учить, что кроме учителей еще есть бюджетники, и их ничуть не меньше, и положение их ничуть не лучше учительского?

Спору нет — учительство у нас в за- гоне. Советская школа, долгие десятилетия существовавшая на остаточном принципе, наряду с другими, не менее важными институтами общества пришла в окончательный упадок, а учитель, эта историческая гордость каждой нации, все успешнее превращается в люмпена, способного на взаимосоюз только и только в борьбе за свои материальные права, и ничем не объединенного в борьбе за дух и культуру своего народа.

Как здесь не вспомнить ленинское ли-цемерное «Государство не может быть демократическим там, где зарплата по лицемерского выше зарплаты учителя» наряду с партийным «Все лучшее — детям». Но разве этим сегодня проблему решишь?

Нет нужды расписывать, в чем она заключается — все это хорошо знают, особенно те, от кого ее решение зависит напрямую. И напрямую, подчеркиваем, это решение зависит, не от одной только советской власти, возможности которой, во-первых, далеко не безграничны, во-вторых, она сама еще зависима в главном: сильных экономических рычагов социального управления у нее все еще нет, они все еще принадлежат властям. И неудивительно потому, с какой уверенностью очень уважаемая нами Валентина Ивановна Панкратова, зам. генерального директора объединения ПНГГ на вопрос: «Что, по Вашему мнению, дает человеку районная власть?» отвечала на весь поселок — ничего она не дает, все даем мы, производственники. А коль скоро так, почему бы производственникам и не взять на себя эту часть решения учительских проблем? Ах нет — коллективный эгоизм оказывается сильнее.

Мы чужих денег не считаем, и никому не завидуем. Но мы не можем не обратить внимания на тот факт, что спрятанные наши сетования о падении культуры в учительской среде, о плохом обучении в школе, о приближении мас-сы ученнической дебильности к критической, о начинающемся выходе учителей из своей профессии — нестычка этим сетованиям! — так вот, мы не можем не обратить внимания на то, что сетования и возмущения эти будут бесконечными до тех пор, пока колективный и личный эгоизм будет управлять нашими решениями и действиями, пока приобретение материальных благ, пусть даже и на честно заработанные деньги, будет важнее для нас судьбы наших детей.

Геологическая отрасль в райцентре доминирующая, как доминирует она в Уренгое, как доминирует нефтегазодобыча в Губкинском. Спору нет, геологам и нефтяникам — внимание главное. Но давайте лишним их магазинов и больниц, детских садов и школ — и не будет у нас ни геологоразведки, ни нефть добывчи. Все замрет. Да и сами-то они во имя чего существуют — во имя метров и тонн? А если даже и только во имя своей зарплаты — то она для чего? Какие сегодня в семьях ориентиры? Что руководило коллективами объединений при выборе приоритетных трат валюты?

Советская власть в районе делает се-

годня все возможное и даже невозможное, чтобы, упреждая решения центра, сократить разрыв в социальном положении между производственной и непроизводственной сферами. Но решить проблему до конца она не сможет уже хотя бы потому, что общая эта проблема в свое решение должна вовлекать всех, наиболее же богатых — в первую очередь. Следовательно, для привлечения средств на народное образование, культуру, медицину, торговлю, обслуживание от производственников, нужно менять налоговую политику, приближая ее к западной, т. е. не облагать налогами средства, вкладываемые в эти сферы. Следовательно, нужно в непроизводственную сферу вводить производственные отношения: больше должен получать только тот, кто работает больше и лучше, это значит, непроизводственную сферу нужно приватизировать. Другого пути нет. И здесь мы смело можем сказать, что пользы всем нам было бы куда как больше, если бы, например, объединение ПНГГ часть средств, отпущенных на приобретение материальных благ для своего коллектива, направило бы, скажем, на создание на хуторе одной частной школы, хоть одной гимназии, где был бы конкурс и среди учителей и среди учащихся. Тогда бы и не возник вопрос, на чью совесть ляжет забастовка учителей. Тогда бы и у района не было больше для оставшихся в государственной системе учителей. А будь у нас поболее лицесов да гимназий, задумались бы и родители о собственной культуре, ибо только с этого момента и можно серьезно надеяться на замедление роста ученической массы, «не тянувшей» школьную программу.

Иными словами, производственные коллективы уже сегодня должны выбирать, что лучше: соучастие в государственных программах или приобретение материальных благ не первой необходимости, делающие жизни или сиюминутную выгоду.

Вот и выходит, что всем нам нужно в корне менять представления о важности и стоимости труда, так круто переко-сишись «под мудрым руководством КПСС», что мы и сегодня еще слабо представляем себе всю пагубность этих перекосов, хотя уже шесть лет перестраиваются, и партию от власти вроде бы отлучили, и путем пережили, и из горбачевского «рынка», наконец, входим в настоящий.

Но вот от чего всего труднее нам избавиться, так это от временщицкой психологии. Нам все еще кажется, что здесь мы живем во имя благ на Большой земле, где нас ждет или мы строим, или надеемся купить себе квартиру, и где мы и живем по-человечески. А потому здесь можно жить кое-как, лишь бы с голода не подохнуть, да без портока не остаться. Это, конечно, грубо сказано, но иначе суть нашей не очень сладкой жизни на Севере не передашь. И все еще неведомо нам, в какой великий самобрана ввергаем мы себя не то что бы на 5-10, а на все 15-20 лет жизни. Потому что настоящая-то наша жизнь здесь и проходит, и детство наших детей такое, какое мы им здесь устроили, и другого уже не будет. И правильнее всего было бы не подчинять свою жизнь здесь добыче благ для пользования ими на Большой земле, а сразу строить ее по полной социально-нравственной схеме. Вот тогда бы и на ум не приходили ущербные решения, даже и колективные, поскольку было бы у нас другое целеполагание. Но до этого нам всем еще расти и расти, сокребая с души на сложения от политики прошлых лет.

А пока мы должны признать, что социальную справедливость умеем понимать только со своей колокольни, и что забастовка отчаявшихся учителей на совесть каждого из нас ляжет сообразно экономическим и гражданским возможностям каждого. А у кого из нас их больше — это мы уже хорошо усвоили, тут нам опыта не занимать. Славные такие наши СТК, как говорится, и сами с усами...

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
«СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ»

Председателю Совета народных депутатов
т. ЛАМБИНУ С. А.

Требования УЧИТЕЛЕЙ ТАРКОСАЛИНСКИХ СРЕДНИХ ШКОЛ И ШКОЛЫ ИСКУССТВ

Мы, учителя Таркосалинских школ, выступаем с поддержкой требований учителей Кузбасса, Карелии, Свердловской и Челябинской областей ввиду того, что народное образование продолжает оставаться сферой интересов только учителей, которые в условиях галопирующей инфляции оказались на грани прожиточного минимума. Ни для кого не секрет, что практически все население поселка уже пожинает плоды проданной за рубеж нефти в виде двойных окладов, повышенных компенсаций и прочих благ.

Никто не вспомнил об учителях, которые, чтобы прокормить себя, вынуждены работать на 1,5 — 2 ставки, в немногих трудных условиях переполненных классов, при отсутствии методических пособий. Никто не вспомнил о нуждах школы в технических средствах обучения, наглядности, без которых в наше время нельзя дать ученикам полноценного образования, а ведь в школе наши с вами дети.

ОБРАЩЕНИЕ

УЧИТЕЛЕЙ ПУРПЕЙСКОЙ СРЕДНЕЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Мы, учителя Пурпейской средней школы № 1, обращаемся ко всем учителям и сознательной общественности Пурпейского района с призывом поддержать наши требования, которые мы вынуждены выдвинуть в связи с бедственным положением школы. Надеемся, что наш голос услышат все: дети, родители, власть.

Наша школа существует 12 лет, хотя здание рассчитано было на временную эксплуатацию. В настоящее время школа находится в здании перепроектированного общежития временного типа. По заключению комиссии Тюменского облисполкома износ здания составляет 55-65 процентов. В аварийном состоянии находятся отопление, сантехника и столовая, школа не оснащена техническими средствами, школьная библиотека не укомплектована в достаточном количестве художественной, учебной и методической литературой в соответствии с современными требованиями и программами.

Не лучше и условия жизни учителей: мы заброшены, унижены, не чувствуем заботы о себе. Мы терпим все, принимаем, миримся, работая на пределе физических и нравственных сил.

Многие уходят из школы, потому что наша зарплата в современных условиях ниже прожиточного минимума. Все наши попытки решить свои проблемы с районными органами власти увяз

Так как мы считаем, что ни наши проблемы, ни тем более терпеливое молчание не взымет действий, поэтому требуем:

1. Выделить средства на техническое и методическое оборудование кабинетов стипендии ученикам.

2. Повысить фиксированные минимальные ставки до 1200-1500 рублей при не длительной нагрузке 12-14 часов и снятия потолка в начете всех полагающихся надбавок.

3. Предусмотреть выплату 13 заработка на платы и премий, пособие на оздоровление, как это делается на предприятиях поселка, в ведомственных детских садах.

4. Обеспечивать учителей продуктами питания и товарами народного потребления, как это делается на всех предприятиях поселка, обслуживать учителей в так называемых ведомственных магазинах, постоянно учитывать учителей при распределении товаров повышенного спроса и валютных отчислений.

Ответ на наши требования ждем до районной сессии.

В случае отказа объявляем предупредительную забастовку.

К вышеуказанным требованиям присоединяются также технические работники школ. Из-за мизерной зарплаты, которую они получают, в школах большая текучесть кадров, от чего школы сильно страдают.

ОБРАЩЕНИЕ

ШКОЛЫ № 1 К УЧИТЕЛЯМ И ПУРОВСКОГО РАЙОНА

ли в бесчисленных обещаниях.

Поэтому решением собрания педагогического коллектива создан стачечный комитет и выдвинуты следующие требования:

1. В срочном порядке решить вопрос о строительстве нового здания школы.

2. Обеспечить жильем учителей.

3. Установить ставку учителя — 1200 руб., классное руководство — 100 руб., проверка тетрадей — 100 руб.

Медлительность в решении наших насущных проблем сегодня ставит под удар качество образования и воспитания наших детей.

Просим районные органы власти дать ответ на выдвинутые требования в трехдневный срок, согласно положению «О порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов)».

В случае неудовлетворения наших требований объявляем забастовку с 31 октября 1991 года.

Учительская забастовка — это крик протesta, зов о помощи школе, ученикам, семье.

Члены стачечного комитета:

В. Д. ЧЕМОДАНОВА,
Н. В. ПАПИРНАЯ,
Т. С. ГАРБУЗА,
Ф. Р. АХМЕДОВА,
Л. Я. ТУШКОВА,
Н. В. МОЖЖЕРИНА,
Н. И. ПИСАРЕВА.

Требования учителей

Председателю районного Совета народных депутатов
т. ЛАМБИНУ С. А.

Председателю исполнкома районного Совета народных депутатов
т. ЛЕБЕДЕВИЧУ В. В.

исполнкома повисло в воздухе, поэтому мне непонятна позиция райсовета и районного исполнкома. Вы посмотрите, какой получается расклад.

В настоящее время в орсе ПНГ конкретные месячные оклады продавцов, грузчиков, уборщиков овощных магазинов — 2000 рублей, а зарплата учителя после повышения с 1 октября на 50 процентов плюс 25 процентов сельских при педагогическом стаже более 18 лет вместе с коэффициентом и со всеми сверхыми надбавками, с оплатой за проверку тетрадей и за классное руководство составит 1029 рублей 60 копеек. Уверен, что никакие лозунги не смогут воодушевить выполнять тяжелый учительский труд за оплату, равную половине месячной заработной платы уборщицы. Этот факт свидетельствует о крайне неправильной оценке труда учителя, оскорбляет его человеческое достоинство.

Для того, чтобы хоть в какой-то степени поднять престиж работников школ, исполнком Губкинского поселкового Со-

◆ Социальный конфликт

ВЫПОЛНЕНЫ ИХ ТРЕБОВАНИЯ, ЗАБАСТОВКИ НЕ МИНОВАТЬ!

СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ЗАРАБОТОК (С 1 ОКТЯБРЯ 1991 ГОДА) НЕКОТОРЫХ КАТЕГОРИЙ РАБОТНИКОВ РАЙЦЕНТРА

ПО ДАННЫМ ОТИЗОВ		ОПРОШЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
Профессия, должность	Из чего складывается	Сумма прямого заработка
Директор рыбозавода	оклад	560 руб.
Гл. инженер	оклад	400 руб.
Мастер обработки посольского цеха	оклад	280 руб.
Мастер цеха копчения	оклад	240 руб.
Гл. бухгалтер	оклад	410 руб.
Рыбообрабатчица	сдельщица от количества выловленной рыбы	от 245 до 300 руб.
Рыбак		от 400 до 900 руб.
Строительный рабочий-вахтовик	оклад	от 600 до 800 руб.
Прораб	оклад	460 руб.
Зав. складом	оклад	270 руб.
Уборщица —	оклад	175 руб.
Плюс по 60 руб. компенсации		
Печатник	тарифный оклад	378 руб.
Наборщик	тарифный оклад	397 руб.
Литографист	тарифный оклад	399 руб.
Журналист I катет.	оклад	330 руб.
журналист 2 катет. зав. отделом	оклад	290 руб.
редактор	оклад	510 руб.
зам. редактора	оклад	710 руб.
машинистка	оклад	610 руб.
корректор	оклад	340 руб.
уборщица	оклад	340 руб.
главврач ЦРБ	440 руб — оклад. 25 проц — сельских, или 110 руб. 50 руб — за категорию, 50 пр. к окладу с 1 октября, т. е. 275 руб.	875 руб.
врач-зав. отделением (терапевт)	с 15 летним стажем и более— 290 руб.—оклад, 72 руб. сельских, 100 руб. за заведование отделением на 60 коеч, 181 руб.—50 пр. надбавка с 1 октября к окладу со стажем 15 лет и более 195 руб.—оклад, 25 пр.—сельских или 48 руб., 50 пр.—надбавка — 121 руб.	643 руб.
Медсестра		
Лаборант (фельдшер)	205 руб—оклад 22 руб. —за вредные условия труда, 25 пр.—сельских, или 51 руб. 128 руб. — 50 пр.	364 руб.

Губкинского и Пурпе

вета добивается, чтобы по ПНГ выделило денежные средства для выплаты компенсаций по это пока на бумаге. Уверен, что районные Советы и исполнком должны подключиться с целью реализации данного вопроса. Если вопросы повышения зарплаты (будь это дотация, компенсация, доплата — значения не имеет) не будут оперативно решаться, учителя начнут уходить из школы и в первую очередь уйдут хорошие учителя.

Уже сейчас лично ко мне обращаются родители, дети которых учатся в пурпурской средней школе № 1, в Губкинских средних школах № 1, № 3 с просьбой принять их детей, так как в этих школах не все предметы преподаются из-за нехватки учителей. Эти тревожные сигналы свидетельствуют о том, что учительство в беде и нужны срочные меры для восстановления его человеческого достоинства, а это во многом зависит от Вас.

На сегодняшний день почти не решаются жилищные вопросы учителей. Так, в вверенной мне школе учитель начальных классов Гузь Е. Б. с семьей состоящей из 4 человек, живет в коммуналке площадью 14 кв. м., «старший учитель» Варламова с таким же составом

семья живет в вагончике, в котором часто не бывает тепла и света, не говоря уже о воде, лучший в поселке учитель математики Шишлянникова А. В. живет в коммуналке, учитель географии Рыжий Г. Я с семьей 3 человека живет в вагоне, в медицинской комнате школы в настоящее время живет учитель истории Фисенко В. Н., замечательный учитель русского языка и литературы Назаренко Л. К. вместе с мужем живут у знакомых, учитель химии Королякова В. В. с семьей тоже живет у знакомых и такая же картина в губкинских средних школах № 1, № 3. А всем известно, что 50 процентов времени у учителя уходит на проверку тетрадей, подготовку к урокам, самообразование, но о чём здесь можно говорить, если в жилище нет элементарных условий для этого?

В этом учебном году я неоднократно обращался в исполнком с просьбой предоставить отдельным учителям нормальное жилье. Оказывается, исполнком должен выступить в роли заказчика на строительство жилья для работников бюджетных организаций, но здесь, я считаю, районные структуры власти должны оказывать помощь в решении этих

Санитарка:	надбавка с 1 октября 140 руб.—оклад, 35 руб. — если на ставку 7 ча сов, 87 руб — 50 пр. надбавка с 1 октября	406 руб.
		262 руб.
Методисты, руководители кружков:	оклад	265 руб.
бухгалтер	оклад	170 руб.
уборщица	ставка	100 руб.
завхоз	оклад	140 руб.
кастелянша	ставка	110 руб.
заведующая		250 руб.
райбиблиотекой	оклад	220 руб.
библиотекарь 1 категории	оклад	200 руб.
библиотекарь 2 категории	оклад	+ 60 руб. компенсация
ст. научный сотрудник музея	оклад	280 руб.
сторож	оклад	100 руб.
уборщица	ставка	90-110 руб.
Вольнонаемные работники милиции	оклад	+ 60 руб. компенсация
сержантский состав	оклад	140-180 руб.
младший офицерский состав	оклад	260-300 руб. плюс 20-40 за звание
		за звание

совхоз «Верхнепурпурский»

Профессия, должность	Среднемесячная зарплата
Оленевод	445 руб.
рыбак	22 руб.
охотник	79 руб.
зверовод	591 руб.
шофер	823 руб.
грузчик	401 руб.
ИТР	693 руб.
лесозаготовитель	2348 руб.

◆ Послесловие к таблице

У МАЛЕНЬКОЙ КОМПАНИИ БОЛЬШОЙ ТАКОЙ СЕКРЕТ

Получив редакционное задание о проведении телефонного опроса об уровне заработной платы различных категорий работников и список семи организаций Тарко-Сале, в которые нужно обратиться, я и предположить не могла, во что выльется процесс его выполнения. Именно поэтому я и решила своими размышлениями поделиться с читателями.

Никогда не думала, что у наших людей столь болезненное отношение к деньгам. Хотя, все по порядку.

Понятно, что к начислению заработ-

ной платы непосредственно имеют отношение бухгалтеры, расчетчики, работники отделов труда и заработной платы и плановых отделов. К ним я и обратилась. Работают здесь, как правило, женщины.

Может быть поэтому меня буквально сразило массированное, какое-то воинст-

4 стр.

лям квартиры за школой, или установить порядок, согласно которому предприятие, куда ушел учитель со школьной квартирой, или предоставляет работнику квартиру или возмещает школе равносенную той, которую учитель получил в школе. Если вышеизложенные задачи не будут решаться надлежащим образом и срочном порядке, я, как директор школы, снимаю с себя ответственность за стабильность педагогического коллектива. Очень обидно от того, что профессиональный уровень подготовки возглавляемого мною педколлектива соответствует современным требованиям лицей, а приходится заботиться о том, чтобы как-то спасти школу.

Уверен в том, что если учителя поработают на производстве, в школу их уже не вернуть, потому что на сегодняшний день учительский труд — это труд каторгный. Ответом на мое письмо должны быть незамедлительные конкретные действия с положительными результатами, в противном случае не более, чем через полгода, браться за решение подобных проблем не будет смысла.

С уважением к Вам, председатель комиссии по народному образованию Губкинского поселкового Совета, директор средней школы № 5

Николай ШАПОВАЛОВ,
г. Губкинский.

3

31.10.91 г.

«СП»

• Из блокнота журналиста • Социальный конфликт

• ФАКТ •

п. Губкинский

ЧЕГО ДУША ЖЕЛАЕТ И... БЕЗ ОЧЕРЕДЕЙ

В торговом центре третьего микрорайона нашего поселка был всего лишь один овощной магазин — кирпичная вставка огса-22. На днях открыт новый — в бывших «Промтоварах».

В нем — несколько секций, отдел вино-водочных изделий, (между прочим, они отпускаются не только по талонам, коньяки и сухие вина — без оных); предусмотрен здесь и маленький бар, где скоро можно будет посмаковать мороженое и выпить стаканчик сока.

Зайдя в новый магазин, ей-богу, разбегаются глаза: симпатичные стеллажи и полки заставлены разнообразной продукцией, будто это не в нашей стране, а за благополучным «бугром». Губкинцы с радостью и без изрядно измотавших нас очередей спокойно покупают соки (их полтора десятка наименований), детское питание, фасованные баклажаны, гранаты, перец, морковь, картофель. В магазине — «гости» дыни и арбузов.

— Промтоварных магазинов у нас до статочно, — комментирует радостное событие для губкинцев начальник обсга нефтяников Реваз Нестерович Каубава, — да и коммерческих в последнее время расплодилось немало. По этому наше решение было правильным и своевременным, ведь договоров на поставку витаминной продукции заключено в этом году много, за нас их почти до весны — уже на базе

С НЕЛЕГКИМ ПАРОМ!

Финская баня в седьмом микрорайоне загорелась в полдень. Пожарная, сигнала на тревожной «шоте» до срыва «на фальцет», промчалась по проспекту.

Бойцы дежурного караула влетели в помещение, чтобы оценить ситуацию: из людей никого! Мгновенно была отрезана электропроводка. Но как только ребята выскошили из горящего здания (в рубашках родились!), за них спины раздались мощный взрыв, вывавивший стену и пробивший насквозь потолок.

В считанные минуты пламя было уничтожено. Но еще долго над искореженной башней клубился... нелегкий пар!

Этот, пятый по счету в уходящем месяце, пожар высветил полнейшую беззатрудненность ответственных товарищей: в громадной емкости, включенной в электросеть, не было... воды.

Жертв нет, ущерб — великий. Плюс к этому — минус одна баня в многотысячном поселке на старте зимы.

ПЕЙ, ХОТЬ ЗАЛЕЙСЯ!

За пять лет жизни в поселке я еще такого не видела, — возмущалась Надежда Курченко, — восемь утра — а мужики в нашем пятом микрорайоне уже с глазами кроликов — пьяные орут и матерятся. Сидят у подъездов с трехлитровыми банками и прямо из них хлебают вино... А почему бы и нет, когда напротив возле базарных симпатичных «избушек», — его целая цистерна, 16 р. — лист. Пей, хоть залейся...

Да, посоветовал разрешение на продажу краснодарского вина. Естественно, предварительно оно прошло экспертизу в местном филиале райСЭС. Но когда в поселке начались громкие попойки, драки, пошли разговоры о том, что вино разбавили водой, из Дома Советов поступила команда: «Доволе!»

Но торгаша вином не растерялись: увезли цистерну с глаз подальше — в парковую зону. Там их начали уже «гонять» местные блюстители порядка. И бочка с вином помчала на месторождение. Оттуда утром поступил «сигнал» но через два часа сотрудникам милиции поймать «винную машину» не удалось. Говорят: спряталась в Муравленковском, но почему-то спиртовозы краснодарское вино продают, с немалым наваром, естественно. Василий ГАЛАМАСЮК.

венное бескультурье. Такое впечатление, что люди не умеют разговаривать по телефону. Обращаясь в одну из семи организаций (РОВД, объединение Пурнефтегазгеология, роно, АТП, ДСУ, ПГЭ, отдел культуры) я, за редчайшим исключением, не услышала элементарного «здравствуйте» в ответ на мое приветствие. Да дальше — больше. Представившись и объяснив суть задания, я не могла упросить этих людей называть себя, т. е. выяснить с кем разговариваю. Было ощущение, что мною, словно мячом, играют в футбол анонимные игроки, пользуясь тем, что опрос проводится по телефону, и я не вижу лиц своих собеседниц. Отсылая меня от одного специалиста к другому, возмущаясь «и кто это мог вам сказать звонить именно мне», эти работники боялись проронить хоть слово, будто оклад или тарифная ставка какого-либо инженера или бульдозериста составляют страшной важности государственную тайну.

Многочисленные эпизоды этих дней укрепили меня в правильности бытующего в народе устойчивого мнения, что в конторах сидят слишком много клерков выполняющих какой-то мизер работы, ничего не решают, ни за что не отвечающих, угробивших начальства, у которых ничего невозможного добиться простому человеку. Получив стол в заутки какого-нибудь конторы, они словно надуваются от собственной значимости и страшатся даже подумать о каком-либо производительном труде. Наше время, как лакмусовая бумагка, буквально проявляет таких людей, которые предпочитают отсиживаться в любом углу, лишь бы подольше тянулось такое оплачиваемое безделье. И это после волнений сокращений, прокатившейся по кортам.

Далее начались еще более удивительные и отчасти детективные вещи. Наслушавшись их, я уяснила, что если у работников бюджетных организаций еще можно добиться каких-либо цифр, то у производственников — даже не мечтайте. Как ни крути бедного библиотекаря, его 220 понятия всем, плюс компенсация, плюс северные и районный коэффициент. Тут и пятиклассник посчитает машину зарплаты.

Другое дело, аппарат объединения. Никогда не поверю, что в ОТИЗе там имеются такие нарушения в начислении зарплаты, что как страшного суда и кары небесной там боятся сообщить не то что ставку какого-нибудь конкретного завода, отделом вышестроения, или механика, или уборщицы, а совершенно никому не известного специалиста первой категории. Зарплата генерального директора меня не интересовала, но мне сообщили, что он работает на контрактной основе, а потому она составляет коммерческую тайну.

Засекреченные оказались и оклады участкового инспектора и сотрудника ГАИ, равно как и всех остальных работников РОВД. Не положено. «Шпигель» печатает на весь белый свет допросы пущистов, а вот должностные оклады милиционеров в глухой провинции, оказывается, составляют большой секрет.

Но вернемся в объединение ПНГГ. Случайно обронив, что ставка специалиста I категории составляет 700 рублей, начальник ОТИЗа буквально осеклась на полуслове, и убоявшись этого своего преступления, пошла в наступление на газету: и зачем вам это надо, и неизвестно как вы это используете, и вообще в каком свете будет статья и т. д. и т. п.

Мои разъяснения, что никакой статьи не будет, а все ваши сведения войдут в общую таблицу, из которой читатель сам сделает выводы, действия не возымели.

И тут выяснилось, что ставки работников аппарата она давать не будет, и что в объединении работают аж 17 всех возможных организаций, и что сведения по ним тоже давать не будут. Но я их не просила, поскольку, например, в

ДСУ позвонила часом раньше. Там мне сообщили, что, исходя из тарифа, ставка рабочих основных специальностей — бульдозериста, вальщика леса, водителя, тракториста — составляет в среднем 450-470 рублей в месяц. Упомянув эту цифру в разговоре со своей собеседницей из объединения, я вызвала с ее стороны бурю негодования, мол, все, что вам там дали — это неправильно.

Оно и понятно. Разве справедливо, что инженер, сидящий «на бумагах» в конторе, получает больше, чем рабочий основной специальности, вкалывающий в лесу, тундре, на трассе и т. д. И при этом оба получают одинаковые полевые (с недавних пор 10 рублей в день) и продуктевые — на удешевление питания (также 10 рублей в день). Вот только очень невыгодно, чтобы все это широко оглашалось. Отсюда наверное, и боязнь показать фактическую зарплату.

А взять АТП. Раз пять я звонила на это предприятие, пытаясь узнать, какой заработок, к примеру, у водителя в поселке и в рясе, у слесаря, у начальника колонны. Но убедительного ответа, выраженного в цифрах, я не получила. Сообщенные же некоторые сведения на том конце провода меня просили не разглашать. Но получается довольно странная картина, когда на предприятии действуют официальные должностные ставки и тарифы установленные в 1988 году (например, средний оклад ИТР 150-230 рублей, что соизмеримо с зарплатой того же учителя), плюс одинаковые для всех 60 рублей компенсации, а на самом деле зарплата получается за тысячу рублей в месяц. Просто, в сентябре, исходя из возможностей, ввели двукратное увеличение окладов и все «накрутки» соответственно начисляются на них.

Лично мне все равно, сколько и кто получает. Не будучи человеком завистливым к чужому достатку, я никогда бы не спросила за какую сумму в ведомости расписываются лично Петров или Сидоров. Да и суть задания заключалась в другом: в сравнении ставок, окладов, тарифов работников различных отраслей, представленных в поселке и районе. Грубо говоря, один бургильщик — это 3,4 учителя, или один водитель — 7,5 уборщицы.

К сожалению, такую школу пенностей профессий в нашем геологическом районе мне составить не удалось. Думаю, это под силу финнспекторам и соответствующему отделу райисполкома, с которыми, уверена, мои бывшие собеседники не позволят себе разговаривать таким тоном как с каким-то журналистом районной газеты. Да я и не в обиде, потому что именно это неудачно выполненное задание со всей очевидностью подтвердило давно сделанный вывод-наблюдение о том, что люди сейчас получают просто деньги, которые никак нельзя назвать заработной платой, ибо последние — это опечка количества и качества труда. А нынче, на пороге рынка, да еще в условиях галопирующей инфляции, да на фоне разновеликих возможностей каждый баражает и выплывает, как может. А потому я понимаю и даже оправдываю работников ОТИЗа объединения: зачем оглашать суммы получаемые работниками геологами, если это далеко не заработка плаща, а просто деньги, бумажки, которые стало возможным получить. У других таких возможностей нет, но это же не вина геологии.

Эти рассуждения можно было бы продолжить, но в любом случае они приведут к единственному правомерному заключению: чтобы не зарождались противостояния у учителей и геологов (равно как и других бюджетных и небюджетных предприятий и организаций) по поводу заработка, надо чтобы заботу о северянах государство не перекладывало на плечи самих северян...

Итак, пришли к тому, с чего начали: бескультурье в отношениях совершенно напрямую связано с безнравственным отношением к труду, к получаемым деньгам. Но стоит ли удивляться этому сейчас, когда наше государство, обманув-

шее и ограбившее не одно поколение своих тружеников, находится не просто у края зияющей пропасти, а непосредственно в свободном падении в нее.

А потому давайте не будем осуждать учителей (ведь именно их предзабастовочные требования послужили точкой отсчета в нашем сравнении зарплат), а также работников здравоохранения, культуры и т. д., чей труд не выражается сегодня в тоннах, кубометрах, кило метрах. Пусть они добиваются повышения зарплаты, это их право. Ведь этого бы не было, если бы на заре перехода к рынку в числе первых было принято решение об индексации роста стоимости жизни. Тогда бы не последовало столь безобразных перекосов в уровне оплаты труда работников различных профессий, социально-бытовых конфликтов, основанных на разном уровне потребления. Если бы работник точно знал, сколько в тех деньгах, за которые он расписался в ведомости, действительно заработанных денег, а сколько инфляционных, — уж наверняка не расцвел бы таким махровым цветом безнравственное отношение к своему и столь неуважительное — к чужому труду.

ГАЛИНА ПОКЛОНСКАЯ,

,Северный луч“ —
общественно-политическая
газета.
Учредитель — Совет
народных депутатов
Пуровского района



626720, Тюменская область,
п. Тарко-Сале, улица
Первомайская д 20



редактор, зам редактора — 2-17-95,
приемная — 2-17-95,
отдел социально-экономических
вопросов и типографии — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95,
отдел писем — 2-14-07,

Над номером работали:

дежурный журналист —
ГАЛИНА ПОКЛОНСКАЯ,
линотипист —
БИБИСАРА КАЛАНОВА,
метранпаж —
НАДЕЖДА НИКОЛАЕВА,
печатник —
АЛЬФИНАР ГАИСИНА
корректор —
ЛАРИСА БАТАЕВА.

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений
* Высокая печать Объем 1 печист формата А-3
* Заказ — 1562.
* Тираж — 1852
* Пуровская типография
Тюменского упрполиграфиздата

Редактор
Георгий Мерзосов

Команда-победительница награждена кубком и дипломом райспорткомитета. Она завоевала право защищать честь района на окружных соревнованиях, которые проводятся в г. Надыме. Все победители и призеры награждены грамотами и ценностями подарками.

В первую неделю ноября в школе-интернате будут проводиться соревнования по шахматам и шашкам на личное первенство п. Тарко-Сале. Организационный сбор 1 ноября в 18-30. Приглашаются все желающие!

Юрий ИВКИН,
судья соревнований.

Спорт На приз клуба „Белая ладья“

В помещении Таркосалинского средней школы № 1 состоялись районные соревнования по шахматам среди команд школ Пуровского ряна на призы клуба «Белая ладья».

Соревновались учащиеся 4-8 классов. Команды состояли из 5 человек — четырех мальчиков и одной девочки. Игра проводилась по круговой системе. Кажд

ый участник играл на своей (заявлена) доске. В соревнованиях принял участие 6 команд.

Призовые места распределились следующим образом: первое заняла команда Таркосалинской СШ-2, набрав в пятом туре 20 очков; на втором месте команда Таркосалинской школы-интерната — 16 очков, третье место с тридцатью пятью очками заняла команда Ханымской средней школы. Победителями по доскам стали: Ваня Кириченко (Ханымская СШ), Анисим Казымкин (Таркосалинская школа-интернат), Наташа Ангелова, Женя Герасимчук и Алеши Шуренок — все СШ № 2.